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Comité ONG para el Desarrollo Social
POBREZA Y CAMBIO CLIMÁTICO
Reconocemos el cambio climático como una realidad transversal que socava los esfuerzos de promover el desarrollo social, violando los derechos humanos y desestabilizando las sociedades a través de los conflictos civiles. Representa una auténtica y acuciante amenaza para todos, pero sobre todo para la seguridad de las personas que viven en pobreza, haciéndolos aún más vulnerables y menos resistentes a la tensión social, económica y ambiental de sus sociedades.  

Cambio climático y desarrollo social

El cambio climático puede considerarse el problema decisivo para nuestra generación de cara al desarrollo social, ya que puede obstaculizar los esfuerzos para implementar los Objetivos de Desarrollo del Milenio
, por ejemplo la erradicación del hambre y de la extrema pobreza (ODM1); el logro de la educación primaria universal (ODM2);  la promoción de la equidad de género (ODM3); la lucha contra las principales enfermedades, la reducción de la mortalidad infantil y el mejoramiento de la salud materna (ODM4, 5,6). Es decir, el cambio climático mina los intentos de erradicar la pobreza,  revirtiendo los avances en desarrollo social y relegando al 40% más pobre de los ciudadanos del mundo a una pobreza aún mayor y reduciendo sus oportunidades.

Cambio climático y derechos humanos

En 2008, el Consejo de Derechos Humanos de las Naciones Unidas adoptó por consenso una resolución en derechos humanos y cambio climático
, reconociendo que representa una amenaza tanto inmediata como de largo alcance para los pueblos y comunidades de todo el mundo, con implicaciones también para el pleno cumplimiento de los derechos humanos.  Nosotros coincidimos con esta resolución. La pobreza es una violación a los derechos humanos, exacerbada por el cambio climático que amenaza el derecho a la vida (DUDH 3);  las fuentes de subsistencia (DUDH 25); la participación (DUDH 21 y 27) y la capacidad de desarrollo (DUDH 23 y 26). 

Cambio climático y estabilidad social 

Aunque el cambio climático no es la única causa de los conflictos violentos, funciona como un detonador debido a la escasez de recursos, especialmente cuando se da una lucha por los recursos entre la población local y las poblaciones reasentadas; cuando en el caso de una migración forzada por el clima, se empeoran las tensiones étnicas y sociales preexistentes. 
 Esto genera condiciones que llevan a la desestabilización social y obstruyen la implementación de políticas encaminadas a la erradicación de la pobreza, con lo que se contribuye a una mayor marginación y a la vulnerabilidad de las personas que viven en pobreza. Los conflictos civiles degradan además los sistemas de sustentación de la vida – la atmósfera, la tierra y los océanos- aumentando las amenazas a la seguridad humana provocadas por el conflicto violento. 

Urge la toma de acción inmediata para responder a esta crisis.  Instamos a los gobiernos que tomen con seriedad la recomendación de Christiana Figueres, Secretaria Ejecutiva de la UNFCCC: “impulsar el trabajo en torno al cambio climático y apoyar su implementación, haciendo los vínculos necesarios con otros asuntos importantes de su agenda. Esto asegurará una respuesta integral y eficaz al cambio climático.”

Recomendación 1- Desarrollo Social Resiliente 

Las políticas de gobierno deben incorporar la adaptación al cambio climático entre las estrategias para la reducción y erradicación de la pobreza, para apoyar los esfuerzos de las personas que viven en pobreza a ser menos vulnerables y más resilientes a sus consecuencias. Este desarrollo social resiliente debe basarse en los siguientes elementos críticos de buena práctica: 

· Valoración, planificación, ejecución y evaluación desde la comunidad

· Participación de aquellos más afectados directamente por el programa

· Creatividad en la resolución de problemas

· Utilización de las habilidades y conocimientos tanto de mujeres como de hombres

· Beneficios múltiples que impacten a la comunidad entera

· Preservación y protección de la integridad ecológica

· Sustentabilidad del programa
Recomendación 2 – Una nueva manera de pensar
Las políticas de gobierno y su implementación deben basarse también en una forma de pensar que supere los puros factores económicos para tener una visión más holística e integrada.  Este pensamiento integrador reconocería que:

· Somos parte de una comunidad interdependiente en lo social y en lo ecológico 

· Hay una interacción entre las dimensiones sociales y ecológicas, por ejemplo, la pobreza y el cambio climático se alimentan mutuamente de modo cíclico.

· El cambio climático tiene impactos sociales, económicos y ambientales,  todos los cuales deben ser atendidos en las políticas de erradicación de la pobreza.

· Los esfuerzos para atender estos impactos, es decir el desarrollo socialmente sustentable y la erradicación de la pobreza, son objetivos que se apoyan mutuamente

Esta declaración fue escrita por miembros del Grupo de trabajo sobre Pobreza y Cambio Climático del Comité ONG  sobre el Desarrollo Social. Enero de 2011.
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